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Referat af Naturparkrådsmøde den 23. marts 2023 

Dato: Torsdag den 23. Marts kl. 16.30-18.30 

Mødested: Varde Rådhus, mødelokale 5 “Skallingen” 

 

Deltagere:  

Claus Brink, Naturparkrådsformand og medlem af Udvalget for Plan og Teknik 

Sandie Eis Ravn, Næstformand, Formand for Kultur og Fritid 

Bent Jakobsen, Danmarks Naturfredningsforening 

Preben Nielsen, Udviklingsråd Blaabjerg  

Inger Lauridsen, Sydvestjysk Landboforening 

Vibeke Birk Tiedemann, Destination Vesterhavet 

Bruno Lauridsen, Udviklingsråd Blaavandshuk 

Klaus Fries, Naturcenteret, Varde Kommune  

Lisbeth Christiansen, referent, Naturcenteret, Varde Kommune 

Afbud: 

Hanne Voetmann, Friluftsrådet Sydvest 

Lasse Frøkjær, NaturKulturVarde/Vardemuseerne 

Stig Larsen, Forsvaret 

Vibeke Birk Tiedemann, Destination Vesterhavet 

Sanne Frederiksen, Aage V. Jensen Naturfond 

 

Program 

16.30 Velkomst ved Naturparkrådsformanden 

16.35 Siden sidst 

o Naturparkens webcam har været ude af drift i flere måneder og har ikke været så 

driftssikker. Det er der lavet om på nu, så vi kan have 400 views samtidigt på 

webcam. 

o Naturparkuge 2023 er i fuld sving med at blive planlagt. De lokale guider deltager 

med guidede ture, og ellers er NaturKulturVarde, DOF Sydvest og mange andre med 

om bord igen i år. Der er blandt temaet Larm, Ulv, Kunst og Jagt på programmet. 

 

16.45 Nyt fra Naturparksekretariatet 

o Sidste nyt fra Danske Naturparker 

I slutningen af måneden bliver Friluftsrådets/Danske Naturparkers ansøgning om 

vejskiltning a la Nationalparkernes behandlet i Vejdirektoratet.  
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Danske Naturparker holder det årlige netværksmøde den 30.-31. marts. Her håber vi 

på positive nyheder om vejskiltene. 

 

Repræsentanter fra samtlige 15 naturparker deltager og der følges op på 

udviklingsprojekterne med workshops om Lokale Guide, Vild Mad, Unge 

Ambassadører m.fl. Vi byder ind med vores og de Lokale Guiders erfaringer og hvad 

vi gør for at understøtte deres engagement. 

 

o Nyt fra Grønt Råd 

Sidste møde var i starten af december. Ift Naturparkrådet er fredning af Lyngbos 

Hede i samarbejde mellem VK og DN. Fredningsnævnet har modtaget forslaget, og 

har indkaldt til et offentligt møde, hvor de har samlet input til bearbejdelse.  

 

o Naturpolitikken 

Den skulle have fyldt mere i dag, men den er blevet udskudt og sendes i høring efter 

politisk behandling. Rådets medlemmer kan fremsende et høringssvar via 

kommunens høringsportal. Hvis der nogle emner i forhold til naturparken, som 

rådsmedlemmerne ønsker at indsende et fælles høringssvar om, bedes I henvende 

jer til naturparksekretariat, som indkalder til et ekstraordinært naturparkrådsmøde. 

Ellers bliver naturpolitikken gennemgået i rådet efter endt høring og politisk 

beslutning. 

 

17.00 Spejdermærket 

Spejdergruppen er ved at lægge sidste hånd på hæftet til spejdermærket. Der er i alt 

32 opgaver, hvor spejderne skal vælge og gennemføre 8 af dem for at opnå 

Naturpark Vesterhavets spejdermærke. 

 

Opgaverne kan justeres i forhold til alder, og det er muligt at lave flere opgaver og så 

sy krydser i spejdermærket. For udefrakommende grupper kan opgaverne 

tilrettelægges således, at de kan gennemføre flere af opgaverne sideløbende med 

hinanden, så de kan så spejdermærket på én dag. 

 

17.10 Hvordan øger vi fokus på Naturpark Vesterhavet? 

o Friluftsrådet har sendt pressemeddelelser ud i samarbejde med de fleste 

naturparker til de respektive lokalaviser. Vi følger op med JV. 

o Vi har indgået et samarbejde med Jonas fra NKV om et videokoncept, der hedder 

”Mød din Naturvejleder” og ”Mød din Lokale Guide”, hvor der sættes fokus på 

guidede ture i naturparken. 

o Vi laver annoncering for ”Det sker” 

o Hver fredag kommer der en fortælling eller fun fact om et emne i naturparken. 

o Vi overvejer et samarbejde med en national influencer eller som foreslået til mødet 

måske en lokal overtagelse af vores SoMe 
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17.25 Længe Leve Naturområdet Blåbjerg-Nyminde  

I samarbejde med Naturstyrelsen Blåvandshuk, Dansk Kyst- og Naturturisme er Varde Kommune i 

gang med et udviklingsprojekt om Blåbjerg-Nyminde. Udviklingsplanen skal sikre, at den fremtidige 

udvikling sker i balance mellem stærke naturoplevelser og hensynet til natur, landskab og 

lokalsamfund.  

Ambitionen er, at outdooroplevelser og naturkvaliteterne styrkes, og at der sker en koncentration af 

aktiviteter nogle steder, mens der andre steder gives plads til det storslåede landskab. Desuden skal 

projektet give et fælles afsæt for dialog og samarbejde mellem Naturstyrelsen Blåvandshuk, Varde 

Kommune samt brugere og lokalsamfund om realiseringen af planen. 

Arkitema er snart igennem kortlægningsfasen, og snart iværksættes planlægningsfasen, som starter 

med en workshop, hvor foreninger, lokalsamfind, erhvervsdrivende m.fl. kan komme med ønsker til 

faciliteter. Naturparkrådet er også inviteret. Se link i mailen. 

 

17.40 Mens vi spiser: Siden sidst fra naturparkrådsmedlemmerne 

Bent: DN Varde er spændt på afgørelsen om fredningen af Lyngbos Hede. Det er DNs hovedkontor, 

der kører fredningssagerne.  

Fra DoF kan Bent berette, at solsorte i efteråret blev udstyret med solsortesendere. Solsortene kan 

da følges. Den, der overvintrede i Irland, er nu på vej til England og forventninger er, at den er 

muligvis på vej retur for at yngle. 

På lørdag kommer Ørneklubben på besøg på fuglestationen. Der er en gruppe på i alt 29 børn + 

voksne, og de skal opleve ringmærkning og en fuglestrandtur. 

Inger: Indenfor landbruget snakkes der klima og biodiversitet i alle tiltag. Morten DD holdte oplæg til 

landsgeneralforsamlingen. Der arbejdes også med vådområder. Der er mange områder, der skal 

bruges til natur, landbrug, vandindvinding, møller osv. og vi arbejder for, at områderne kan bruges til 

flere ting ad gangen. 

Preben: Der er har været generalforsamling i UR Blåbjerg, hvor Agnete Nielsen er den nye formand. 

De snakker meget synliggørelse af naturparken og vil gerne løfte Dark Sky Park ind som idé. Kunne 

det lade sig gøre? 

 

Fra Driften kan Preben berette om ”Kampen om affaldet på stranden”. Mindst 6 forskellige private 

aktører laver affaldsindsamlinger, så der er ikke meget at komme efter længere. I Vejers mødte 

Preben nogle halvuniformeret unge mennesker, som viste sig at komme fra Jugend Feuerwehr. De er 

på en årlig tur i Vejers, og samler affald på stranden – som de har tradition for gennem mange år. 

Sandie: Både Claus og Sandie stiller op som kandidater til bestyrelsen som bestyrelsesmedlem i 

Nationalpark Vadehavet.  

Bruno er repræsentant for UR Blåvandshuk. Vi er bagefter med affaldssortering i 

sommerhusområderne, hvilket tyskerne er meget forundrede over. Der mangler boliger til 

sæsonarbejdere, som UR også kigger ind i.  Bruno tager Naturparkugen med tilbage til Vejers Venner 

for at høre, om de vil deltage med nogle aktiviteter. 
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18.25 Evt. og Tak for i aften ved Naturparkrådsformanden 

Økonomi bliver igen et fast punkt på dagsordenen. 

 

Mødedatoer 2023: 

Naturparkrådsmøde og Sommerudflugt med Forsvarets naturvejleder, Lars, og deres skovfoged, 

Peter, i Oksbøllejren: Tirsdag den 13. juni 2023 kl. 16.30-19.30 

Naturparkrådsmøde: Torsdag 28. september 2023 kl. 17.00-19.00 på Rådhuset i ”Skallingen” 

Naturparkrådsmøde: Torsdag 30. november 2023 kl. 16.30-18.30 på Rådhuset i ”Skallingen” 

 

 

 

 


